Firemni finance
(pro obchodni podnik)

2.23. TUTORIAL
(studijni podklady)

A) Prehled teorie
1) Okamzik objednani nové dodavky (OOND)

OOND = PZ x PDSz (s, S/t) + DVO x PDSz (s, S/t)

2) Primérna kapitalova potfeba obézného majetku (PKPom)

PKPom = PDPom x PDVom

3) Primérna vyse zasob

PVz = (Zmax + Zmin)/2

4) Normativ zasob

Nz = PDSz x PDVz =S/t x (tpc/2 + tpz)

5) Prameérna délka dodavkového cyklu v pfipade nepravidelnych dodavek

“t pc=Qtoci X qi)/ X4

6) Velikost pojistné zasoby v pfipadé€ nerovnomérnych dodavek (PZn)

PZn =6 ={ [Y(toci- t pc)’' xqi]/Yq}"”



7) Primérna délka dodavkového cyklu v pripadé vice dodavatelt

“toey = (Xt X Qi) / X

8) Vychozi vztah pro optimalizaci celkovych nakladt dodavky

Nc=NpxS/Q + NsxQ/2 + Cjx S

9) Optimalni velikost dodavky

Qopt= (2 xNsx S/NS)"

10) Totéz jako ad 5) ale pro penézni prostiedky

Qopt=(2 xNax P/ u)"

11) Soucasna hodnota zisku z prodeje na uvér

SHZ = p x (INKASO —NAKL) /(1 +1) - (1-p)x NAKL

B) Priklady k procvi¢eni

1) Standardni (pravidelny) prubéh dodavek
Primérna denni spotfeba materialu je 5 tun. Cena jedné tuny je 5 000,-K¢. Material je
dodavan pravidelné a to jedenkrat za ctyfi tydny (uvazujte tyden o sedmi dnech).
Rezervni doba €ini 12 dnd.

Vypoctéte v tunach a v K¢:

a) minimalni zasobu materialu

b) maximalni zasobu materialu

¢) prumérnou zasobu materialu

d) normativ materialovych zasob (vypoctem)



2)

3)

4)

Nepravidelnosti v dodavkach (jediny dodavatel)

Material ma byt dodavan béhem roku s dodacim cyklem 40 dni vzdy o velikosti
dodavky 10 tun. Cena za tunu je 8 000,- K¢&. Celkova spotfeba materialu je 90 tun dané
obdobi (za rok).

SkuteCny pribéh dodavek v minulém roce je uveden v tabulce.

dodavka  O(vy- 1 2 3 4 5 6 7 8 9
chozi)

termin 20.12. 28.1. 15.3. 27.4. 15.6. 10.8. 29.9. 10.11. 12.12. 20.12.

mnozstvi - 8 12 13 10 18 6 9 5 9

(celkem 90)

Urcete normativ materialovych zasob za podminkach nepravidelnych dodavek. Pro
urceni pojistné zasoby vyjdete ze smérodatné odchylky.

Nepravidelnosti v dodavkach (vice dodavatelii)

Material je dodavan tfemi riznymi dodavateli v nasledujicich intervalech a
mnozstvich:

Dodavatel 1: dodaci cyklus 30 dnti, celkem 2 600,- tis. K¢

Dodavatel 1: dodaci cyklus 20 dnti, celkem 2 900,- tis. K¢

Dodavatel 1: dodaci cyklus 40 dnt, celkem 1 700,- tis. K.

S ohledem na nepravidelnosti v dodavkach byla stanovena doba pojistné zasoby rovna
8 dnim. Celkova ro¢ni spotfeba materialu ¢ini 7 200, - tis. K¢.

Urcete normativ (vyrobnich) zasob.

Normativ vazany na mzdy

Vyrobni program tvoii dva vyrobky A a B. Jejich vyrobni charakteristiky (ukazatele)
uvadi tabulka (v tis. K¢).

Poznamka: HV=VZ + ANV

vy- vyroba zmena stavu hruba vyroba mzdy

robek  zbozi nedokoncené vyroby jednicové
A 66 200,- +6900,- 20% v HV
B 56 700,- -4060,- 25% zHV

Rezijni mzdy jsou ve vysi 8 760 tis. K¢ na rok. Primérna mési¢ni mzda jednoho
pracovnika je 12 300 K¢, jeho vybavenost nafadim a nastroji je 3 500,- K¢&.

Urcete normativ vybavenosti nafadim a nastroji.



5) Nedokoncena vyroba
Poznamka: Pro nepravidelnost ristu nedokoncena (rozpracované) vyroby muze byt
obecny vzorec pro normativ zasob i velmi neptesny. Proto v téchto
ptipadech vychazime z veli€iny celkové vazanosti kratkodobych aktiv
v nedokoncené vyrobé (ukazatel M) , od n€jz se k normativu (ukazatel N)
dostaneme pii znamé délce obdobi (ukazatel T) jednoduchym vypoctem
(N=M/T).

Pti vyrobé daného vyrobku se béhem pétiméesi¢niho vyrobniho cyklu vynaklada;ji
naklady (v tis. K¢) v jednotlivych mésicich podle nasledujici tabulky.

mesic 1 2 3 4 5
naklady 50,- 150, - 300, - 170,- 100.-
Stanovte koeficienty vazanosti a normativy nedokoncené vyroby za predpokladu, ze :
a) naklady se vynakladaji najednou vzdy na pocatku obdobi
b) naklady se vynakladaji najednou vzdy na konci obdobi
c) naklady se vynakladaji béhem obdobi rovnomérné a nepretrzite.

() Otazky k zamysleni

2) Proc€ se k dané dodavce bere jako relevantni dodaci cyklus pravé cyklus pred
jejim dodani, nikoliv cyklus po dodéani nasledujici?

3) Proc se vyuzivaji v fizeni obéznych aktiv tak Casto primérné hodnoty?

4) S vyuzitim vztahu pro celkové naklady dodavek za dané obdobi odvod’te vztah
pro optimalni velikost dodavky.

5) Do jaké podoby se redukuje standardni vztah pro vypocet normativu v pfipad¢, Ze ma
vyjadfovat vypocet normativu drobného hmotného investi¢niho majetku (naradi)?
Jednotlivé slozky vzorce okomentujte/vysvétlete.

6) Je v otazce Cislo 3 na zavadu, Ze (jak je zfejmé) v daném pripadé nejde vlastn€ o
zasoby pracovnich predméti, ale o zasoby pracovnich prostredki?

7) Odvodte vztah pro primérnou vysi zasob s vyuzitim instrumentaria infinitesimalniho
poctu.

8) Dokazte (matematiky) platnost vyrazu pro prumérnou vysi zasob libovolnym jinym
zpusobem nez v predchozim bod¢ 7).



